
SZERETET
Havonként megjelenő társadalmi és vallási képes folyóirat, 

melyben mindenekelőtt a kisújszállási reformált egyház híveihez, de más 
helyeken lakozó embertestvéreikhez is szólanak
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A polgári leányiskola.

Az első tanév növendékeinek s tan­
erőinek képét állítjuk kedves olvasóink 
elébe a »Szeretet« lapjain. Azért itt, mert 
hiszen 
nagyon szereljük ez intézetet, úgy, mint 
egy újszülött kedves gyermekleányt; 
úgy, mint nagyon szükségest, hasznost, 
fontost, szépet, városunk életében. Azért 
is írunk a »Szeretet« lapjain felőle, mert 

ezt írnunk sem kellene! —

nagy szeretetnek reánk sugárzását érez­
tük az egész tanévben minden művelt 
lélekből, linóm szívből. Erezték ezt kis 
növendékeink, éreztük ezt mi tanítóik. S 
úgy növendékeink, mint magunk is nagy 
lelki vidámságban, örömteljes — s tán 
elmondhatjuk: áldásos munkában töltöt­
tük a tanesztendőt. Nálunk nem volt te­
her a munka, a kicsinyek mosolylyal az
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arcukon, a szivükben, — tanultak 
nagy-nagy szorgalommal: az o igájuk 
gyönyörűséges volt és könnyű. Hat 
nekünk, kik őket tanítottuk, velük 
való foglalkozásunk: napsugaras üröm 
volt. Szinte szeretném intézetünket 
nem tanintézetnek, hanem kedély fej­
lesztő, szív képző, jellem nemesítő — 
nevelőintézetnek nevezni, mert első 
sorban nevelőintézetnek tartom s csak 
másodsorban tanintézetnek.

Református kis leányaink dolgára 
térve közelebbről, annyit mondhatok, 
tessék akárkinek megfigyelni, hogy 
ismerik a bibliát s hogy szerelik! 
Tessék megfigyelni, mint igyekeztem 
szivükbe utat egyengetni az élőhit 
számára, amelynek birtokában boldog 
az ember még a szerencsétlenségben, 
a legmostohább sorsban is. Hsa vallás- 
tudományból minden kis növendék<

kitűnő, meg jeles osztályjegyet érde­
melt. Mi nem buktattunk meg senkit 
a \állásból, hiszen az inkább is a 
szív dolga, mint az értelemé. Szülők, 
özvegv anyák szivére mi nem hoz- 
tünk mélységes bánatot. Ezt.diktálja 
szeretetünk. De nem is kellett kény- tz 

szerrel hajtani templomba növendé­
keinket; a télen minden vasárnapon 
volt ifjúsági istenitiszteletünk, melyen 
növendékeinknek figyelmesszive-lelke 
gazdagodott, szinte szemlátomást.

Oh szép intézet ez a mienk! Gyö­
nyörűség annak falai közé csak egy- 
szei“ i‘s belépni. Még nem jött be úgy 
cinbe r oda, hogy elragadtatásának ne 
adott volna kifejezést. A tanítónők 
nemes i.nűvellséget, finom lelküséget, 
s a baszk os ismereteket szinte — mint 
egy bölcs ,bírálónk kifejezte volt — 
»árasztják« i ’övendékeik lelkére.

Ide írok ,n.'cg valamit, dicsekedés 
ilesz, de csak id<\ r°m. Valamikor Kun­

volt egy nagy ellenségem, 
meg is felebbezte

azt nyi- 
hogy ez az 

a polgári le- 
Kezdetben voltak 

győződve 
ha nem 
erős, —

hegyesen voltam lelkész. Odamenete- 
lemkor 
egv öreg ember;

• z tz

ügyemet s mikor két évi ott működé­
sem után eljöttem onnan ide, 
Iatkoztatá: »Bizony kár 
ember elmegy.« Ilyen 
ánviskola sorsa is.€ 
ellenségei; de meg vagyok 
s az éli meggyőződésem, 
hangoztatom is szüntelen: 
meg vagyok győződve, — mondom — 
eljő az idő és az nincsen messze, mi­
kor azt fogják nyilatkoztatni még leg­
ádázabb ellenségei is, hogy kár lett 
volna meg nem csinálni.

Dicsőség ennek a városnak, a mi 
szép városunknak, hogy megcsinálta!

T. I.

A konfirmáció.

A 12 évüket betöltött, az eleim iskola 
kötelékéből távozó növendékeink hitbeli 
megerősítése folyó hó 1 í-én történt. Kö 
rülbejül 200 növendék lép ki ismét a kí­
sértésekkel teljes élet útjaira. Míg egyfelől 
örvendeztem lelkemben, látva szép seregü­
ket, — másfelől szinte összeborzadlam, 
valami nagy-nagy fájdalom csapott át a 
szivemen: Istenem, istenem, mi lesz e 
kedves ártatlan gyermek ifjú seregből, is­
koláinkban gondosan fegyelmezett link, 
ártatlan leánykák seregéből csak egy pár 
esztendő múlva is! — báljuk majd a link 
legnagyobb részét szivarcsutkával, pipával 
a száján; s ha csak ezt tapasztalnánk! — 
óh de majd omlik szájából a bor- meg 
pálinkagőz — vagy ami még irlózlalóbb: 
a káromlás. A kuglizók, a kártyaasztalok, 
a korcsmák, pálinkamérések látogatóinak 
száma gyarapszik majd áHalok, a templom 
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karzatán meg majd ott hőszöng a 100-ből 
3 vagy 4- suttyó legény, azok is nem azért, 
hogy énekelnének az Ernák, hiszen a le­
génynek nem divat nálunk énekelni, csak 
onnan felülről nézegetni lefelé két könyökre 
dőlve a lenni, ülőkre. Azután jön a többi 
baj, melyeket nem írok le sem a kezem 
reszkel-é vagy a szivem, nem tudom, csak 
úgy érzem, a toll kiesik a kezemből. Tán 
valamelyik orvosunk többet tudna írni efe- 
lől, s beszél a »sorozás,« meg ifjaink arca, 
melyről idő előtt eltűnik az ifjúi tisztaság 
üde hamvassága; oda lesz Isten képe és 
hasonlatossága. A kis leányok — óh meny­
nyi szépet-jót tanullak pedig derék tanító­
nőiktől!— megszokják a sétálgatást, a test­
nek — a külsőnek szép tarka-cifra ruhák­
kal ékesitgetését s hogy a lelkűkre, szívók 
ártatlanságára ügyeljenek: ki figyelmezteti 
őket?! Ezért szomorodtam el — emlékez­
hetnek rá, kik templomban voltak a kon­
firmáció) napján — ezért szomorodtam el 
lelkemben, midőn őket elbocsátottam az 
iskola falai közül az élet nehéz iskolájába.

A leányokban felbuzdult valami szent 
érzés, ők egy ivet Írtak alá, mely által 
kötelezik magukat, hogy ez esztendőben 
háromszor s aztán esztendőnként 6-szor 
összegyűlnek mindig az urvacsoraosztás 
előtti vasárnapon iskolájukban s majd én, 
mint lelkipásztoruk, megbeszélem velük 
cselekedeteiket, számon kérem dolgaikat, 
biztatom, hívom őket kellő töredelem. bűn­
bánat után az Urasztalához, amely mahol­
nap hiába várja a sziveket. Pár évtizeddel 
ezelőtt még 7—800 lélek, sőt több kereste 
azt a szentek-szentét, az Ur Jézus Krisz­
tus asztalát, az idén pünkost első napján 
211 volt már csak a szent vendégségben 
részesedők száma s nem rohan úgy a 
szörnyű árvíz, mint ahogy mentek kifelé 
a prédikáció elhangzása után az Ur halá­
lának asztalától fulva-menekülve azok, kik
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nem akarták »hirdetni az 0 halálát.«

Gonoszok a napok, közel vagyunk ahhoz 
az időhöz, mikor nálunk is ugv lesz, mint 
egy bánáti egyházról hallottam, hogy a lel­
kész, a kántor és a harangozó részesültek 
csak a mindnyájunkért meghalt Jézus 
Krisztus halálának szent jegyeiben.

Üe ne emlegessünk szomorunál-szo- 
morubb dolgokat, mert igy odajutunk bús 
gondolataink által, mint azok a csüggedt 
lelkek, kik azt állítják szüntelen, hogy a 
magyar református egyház, a dicsőmultu 
Sión, — megmérettetett — s nemsokára 
vége. Fiai és leányai hervadt levelek az 
anyaszenlegyház fáján, egy vihar kell, min­
den levél hűtlenül lehull s a fa rettentő, 
fájdalmas csikordulással gyökereiből kicsa­
varodik, porba hajlik egykor oly gyönyörű 
koronája.

Nem, nem, ezt az Isten nem enged­
heti Ki egykor szólott: Légyen világosság! 
— nem engedi, hogy a világosság egyháza 
semmivé légyen és kiterjeszkedjék irtóza­
tos szárnyaival az öldöklő sötétség.

Istenem, ne engedd!
Szülők, — anyák, apák' ha van még 

sziveteknek egy zuga, lelketeknek egy da­
rabja, mely a kérésre, az intésre vissz­
hangot ád, — a nagy Isten nevére kérünk, 
intünk, az Isten nevében kényszerítünk 
titeket, hogy gyermekeitek lelkét-szivét el­
veszni ne engedjétek; küldjétek, sőt vezes­
sétek őket Isten házába. Uraszlalához, — 
vegyétek elő együtt az imádságos könyve­
ket, az öreg Szikszait, a zsoltárt, a bibliát 
s ne engedjétek, hogy az a 200, kiket most 
elbocsátottunk a mi szárnyaink alul a ti­
eitek alá, elvesszen; meg az a sok 200, 
kiket évről-évre, mint rajokat bocsát 
ki a templom után legszentebb hely, az 
áldott iskola!

Az Isten szenteljen meg erre titeket s 
szentelje meg a ti kicsinyeiteket. T. I.
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Junius hónap.

Aratás hónapja kettős értelemben. 
Lelki aratás az iskolában, betakarítása egy 
esztendő szellemi termésének, számbavé­
tele a kévéknek, kereszteknek, asztagok- 
nak. melyeket az iskola a jövendő nem­
zedék számára a szellemi élet mezején ösz- 
szehordott. Aztán valódi aratás kint 
a mezőkben, mert e hónapban már 
megkezdődik a búza levágása, a takarás, 
mit a föld lakosai mindnyájan olyan ne­
hezen várunk: sőt mikor e sorokat irom, 
hallom, hogy már vannak keresztek a ha­
táron.

Földnek munkás népei! Munkátok 
közben is figyelhetlek a beszédre. Szólok 
hozzátok! Ilalgassálok szavamat és semmi 
indulat ne fordítsa el tőlem sziveteket! 
Mind a két aratásról akarok beszélni.

Kétféle iskoláinkat, t. i. a gimnázium­
nak és az elemi iskoláknak a vizsgáit hall­
gattam végig, már a hol jelen lehettem. 
A magam közvetlen tapasztalatából és lel­
késztársam, meg a néha bennünket helyet­
tesítő tanár urak értesítése nyomán mond­
hatom. hogv az aratás általában véve ki- 
elégitönek, söl jónak mondható mindkét 
nemű iskolánál ; a t a n u 1 á s tekintetében 
elég sokra haladtak gyermekeink min­
denütt. — Hogv a vallásos érzület 
erősítésében, Isten félelmében, hitben, jó 
erkölcsben mennyi a haladás, — azt ne­
héz volna megmondani, sőt egyátalában 
lehetetlen. Hogy mennyit tud a gyermek, 
azt meg lehet tapasztalni. De az erkölcsi 
javulási megállapítani már alig lehet. Ha­
nem azt igenis tudjuk, hogy a gyermekek­
nek valláserkölcsi nevelése sokkal nehe­
zei)!), mint tanítása, jnert több akadályba 
ütközik, több ellenséges körülmények áll­
nak itt utunkban, mint amott. Aztán szo­
morúan tapasztaljuk, hogy az elemi isko­
lákban az undorító beszédek, a rémítő isten­
káromlás ellen teljesen sikertelenül küz­
dünk. Ezt már úgy látszik, az alföldi ma­
gyar népből kiirtani nem lehet, mintha 
valami vérbe átment fertőző betegség volna. 
Isten félelme, tiszta valláserkölcsi élet pe­
dig szükségesebb, fontosabb volna, mint a 
tudomány. Nyugodtak lehetnénk azért, ha 

e téren is annyi haladási tudnánk jelen­
teni, mint a tanulás terén.

Nem mondom, hogy fogyatkozás, hi­
ány itt egyátalában nem volna; hogy tö­
kéletes volna a tanítás és tanulás az egész 
vonalon. Hiszen tökéletes emberi munka, 
emberi tudás nincsen is. De igenis p. o. a 
gimnáziumban az érettségi vizsgák lelett 
két kiküldött tudós tértin fejezte ki teljes 
megelégedését. Az elemi iskoláknál is több 
osztály van igazán kiváló; valósággal gyö­
nyörűség töltötte el lelkünket a leleletek 
hallgatásánál. A hol gyengeség észlelhető, 
az is többnyire onnan és olt van, ahol az 
eddigi tultömötl első osztályosok fogyatko­
zásaival kellett bajlódni. Nevezetesen eddig 
a fiúiskolában 2 első osztály volt csak, 
mindenikben 90-en télid a gyermek; ennyit 
egy tanilő jól megtanítani képtelen. Az 
idén már 3 első osztály van a legtöbb 60 
gvermekkel, tehát könnyebb volt tanítani, 
az eredmény a vizsgákon meg is látszott 
és bizonyosan érezhető lesz jövőre is.

Es most csak az elemi iskoláról szólva, 
miután a közönség nagyrészét ez inkább 
érdekli, nagvon szeretném, ha következendő 
beszédeim iránt figyelmet kelthetnék kö­
zönségünkben és megnyerhetném hajlan­
dóságát mondandóim iránt.

Kedves alyámliai! Az iskola a miénk. 
A mi filléreinkből épült és larlalik fent. 
Ami gyermekeink, szülök öröme, reménysége, 
dicsekedése akar olt tudományi, tehát ul- 
ravalót szerezni a mindinkább nehézzé 
váló élet küzdelmeihez, vagyis az iskola 
az a kútfő, melyből az éleihez szükséges 
javakat merítjük. Ezen iskolában aztán a 
tanítók a szülők helyettesítői a gyermekek 
gondozásában — azonkívül, hogy egyedüli 
vezetői, mesterei a tanításban; tudni való, 
hogy a legtöbb gyermek jót kizárólag az 
iskolában hall, tanul; mert a tanítók helv- 
leien, tisztességtelen beszédeket nem foly­
tatnak, rósz példát nem adnak, különben 
hivataluktól megfosztanák őket, ellenben 
utcán, sőt szülei háznál is nem minden 
gyermek van védve a veszélyes példáktól. 
Ha tehát gyermekeinket szereljük, az isko­
lát is szeretnünk kell és az iskolában a 
tanítót becsülnünk. Mert hogy ha az a ta­
nító sem tökéletes, ha benne is vannak 
fogyatkozások, a minthogy mindnyájunkban 



6 szám. SZERETET

vannak, mert nincs tökéletes ember: azért 
mégsem szabad elfelejtkezni a szülőnek, de 
még az egész közönségnek is arról, hogy 
az a tanító a legféltöbb kincset: a gyer­
mekeket gondozza, a legfelségesebb mun­
kát végzi, a melyért tiszteletet, hálát érde­
mel; és ha ezt meg nem kapja, elkeseredik, 
majd közönbössé, rideggé válik a gyerme­
kek iránt, ennek pedig az a gyermek, utána 
a szülök látják kárát: úgyhogy a tanító 
megbecsülésére a szeretet mellett a józan 
ész is inthet bennünket.

Meg is teszik ezt a müveit országok­
ban. Hogy ne szóljak a hatalmas, nagy 
birodalmakról, a milyen Anglia, Németor­
szág, bámulatos dolgokat olvasunk csak 
az olyan kis országokról is, mint Svédor­
szág, Norvégia, Dánia, Finnország. Minde- 
nik sokkal kisebb, mint Magyarország. 
D(* ezekben a legkisebb faluban is az 
iskola az első, a legszebb épület; tiszta, 
derült, felszerelve előszobával, ebben lógá­
sokkal. mosdókkal, fürdőszobával, esetleg 
ebédlővel, ha a falu nagyon szétszórt; to­
vábbá könyvtárral, olvasó szobával 
lolt mindezekről 
lolt. Még szebb 
ha tudjuk, hogy 
gokban nemcsak
a kormányhatalom kényszeríti azok 
sára a községeket, hanem állítanak azok 
magok jószántából, mell teljesen tisztában 
vannak azzal, hogy az iskolák adják meg 
a népnek a műveltséget, ezzel a boldogu­
lást. Természetesen ennek megfelelően tart­
ják tiszteletben az iskolákat, tanítókat, jól 
tudván itt is. hogy ezzel is csak önmago- 
gat becsülik meg.

A magyar 
pedig minderről 
Iában az iskola 
hivatásával; azt

bo­
ci magyar hírt sem hal- 
és tiszteletremélóbb ez, 

ilyen iskolát azon orszá- 
az állam állít, és nem is 

állitá-

©•
közönség nagy részének 
nincs fogalma. Nincs tisz- 
jelentőségével, magasztos 

egy egészen idegen intéz­
ménynek nézi, melyet néki muszáj tartani, 
mintha nem néki használna. Ezért aztán 
valóságos ellenséges indulattal tekinti azt; zú­
golódva, szitkozódva hozza meg érte az 
áldozatot, úgy lizeti meg az adót, mint 
hajdan a jobbágy földes urának a robotot, 
nem érez lelkében semmi tiszteletet iránta. 
Innen eshet ik meg olyan dolog, hogy egy 
elvetemült gazfickót a tanító urak épen 
megfogtak, amint az iskola falára valami 

íertelmes mondást irt; el is vette megér­
demelt jutalmát.

A tanítókról is nemhogy tisztelettel 
gondolkodnának, beszélnének még a szülök 
is gyermekeik előtt, hanem szidalommal 
becstelen szavakkal illetik azokat. Volt eset 
rá, hogy valamelyik tanító ur bizonyos 
dolog megmagyarázása végett a gyermek­
kel felhivatta volna az apját, az pedig a 
helyett undorító komisz üzenetet küldött 
a fiútól a tanítónak.

Még a jó akaratú emberek sem ké­
pesek felemelkedni a tanítókról való meg­
becsülő gondolkozás azon fokára, hogy 
eszükbe jutna valaha, hogy tanító és gyer­
mek közt felmerülő pereskedésben, a gyer­
meknek az iskoláról, az iskolai életből ha­
zavitt híradásában valaha a tanítónak is le­
het igaza. Ez a legtöbb szülő előtt egysze­
rűen lehetetlenség. Tanítónak öszerintök 
igaza soha sincs, a gyermeknek pedig 
mindig igaza van. Összeverekedik a gyer­
mek a másikkal, megütik, megvérezik, haza 
megy, otthon azt hazudja szüleinek, hogy 
a tanító verte meg és a szüle gyermeké­
nek minden utánjárás nélkül hitelt adva, 
jön tel. dühöngve az ártatlan tanító ellen, 
aztán az igazság kiderültével megy haza 
megszégyen ültén.

Továbbá a gyermek nem tanul, szülő­
jével otthon elhiteti, hogy az ö tanitójok előtt 
nem kell tanulni; nem Írnak, nem olvas­
nak, nem kell semmi Írószer, penna, papír 
stb. A szüle jön panaszra, én utána kuta­
tok és az egész osztályban egyetlen egyet 
sem találtam, a kinek nem lett volna ir­
kája, pennája, tehát a gyermek hazudott.

Bizony ilyen körülmények közt, ilyen 
közfelfogás, gondolkozás mellett az isko­
lában a kívánt aratás soha sem lesz meg; 
ehhez a szülőknek, sőt az egész társada­
lomnak jóakaratu, szeretetteljes közremű­
ködése szükséges.

Az iskolai aratás bevégeztével kez­
dődik a búza aratása. Különböző értesü­
lések jönnek az aratási kilátásokról. Egyik 
azt mondja: Nincs semmi baj, a másik a 
legnagyobb Ínségről beszél, a melyet ez a 
nemzedék megért. Nem tudom: melyik lesz 
az igaz. Majd megmutatja a cséplés. Annyit 
azonban remélhetünk, hogy nem ismédlö- 
dik meg az 1863-ikí esztendő, a mikor is 
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már ez időtájban. ahol most vagyunk, 
az anya könyv tanúsága szerint a szokat­
lan időjárás, a borzasztó szárazság miatt 
valami járványos betegségtől rakásra hul­
lottak az emberek. Az egy junius hónapban 
139. júliusban pedig 147, augusztusban 117; 
az egész évben 74-3 halolt volt, (óbb mint 
most 2 esztendőben; csaknem megtizedelő­
dött a lakosság, a halálnak volt ekkor ara­
tása.

Most a 2 szűkös esztendő egymás­
után, a tavalyi, meg az idei, sem hoz 
talán olyan ínséget, mint az az egy. Kérem 
azért az én a t várni iáit, se kétségbe ne es­
senek, se haragos zord lélekkel, durva 
szavakkal Istennel ne küldözzenek. Néki és 
az ő dicsőségének semmi emberi támadás 
nem árt. egyedid az embernek árt. Inkább 
szálljunk magunkba; ismerjük el. hogy a 
világon eláradt kibeszélhetetlen és leírha­
tatlan bűnökért többet is érdemelnénk. 
Isten pedig szívesebben segít az ö ostora 
alatt megalázkodó gyermekein.

Egy intésem is volna az én felebará­
taimhoz. Ha szegény és gazdag nem talál­
koznak össze, nem értik meg egymást a 
bőségben, értsék meg a szükségben. A gaz­
dag ha az ínség kezei közé adja a sze­
gényt, ne fizessen neki boszuval a bu­
szúért, mit a bő esztendőkben talán tőle 
vett; hanem legyen hozzá atyaíiságos jé) 
szívvel. Netalán a jólelküség rnegengesz- 
teli a szegényt az ínség idején a bőség 
idejére, a biblia szerint: »Tégy jól a te 
ellenségeddel és eleven szenet 
gyüjtesz annak fejér«*.« — A sze­
gényt is intem annak nevével, a becsület 
törvényével: Ha vészen valami jól a gaz­
dagtól az Ínség idején, ne felejtse el azt a 
bőség napjaiban. Hiszen hallhatják eleget 
a gazdagoktól, hogy azért nem tesznek jót, 
mert nincsen annak a szegénynél hálája.

E csendes, békéltető szavakat hallják 
meg az én atyámíiai inkább, mint a lel­
ketlen izgatok lázit«) beszédeit. Vessenek 
számot azzal, mennyi jót adtak még a 
szegény népnek azok, a kik újságjaikban 
és beszédeikben a vérét felforralják hazug 
állításaikkal, Ígéreteikkel a jobb sorsot 
váró népnek.

Egy jó tanácsot is adok az én atyám­
fiainak! Adják gyermekeiket az iparos 

(mesterember) pályára. A becsületes mun­
kás iparos ma bizonyosan boldogul. Tudok 
szabósegédet, a ki 2 keze munkájával csa­
ládot tart fenn és házat, földet szerzett 
már. Mert egy munkás, a ki ezelőtt 10— 
15 évvel hetenként o—G forintot ker«*s«dt, 
most keres 17—18 forintot. Es inas, segéd 
nincs; — a mesterek nagy munka idején 
kétségbe vannak esve, mert nem kapnak 
munkást, segédet.-- A földműves nép nem 
megy az iparos pályára, aztán zúgolódik, 
panaszol, hogy ö dolgozna télen is, de 
nem kap munkát.

Segíts magadon ember, az Isten is 
úgy segít.

Imádkozzál és dolgozzál' Egyéb gond­
jaidat vesd az l’rra, Ó elvégezi. — Az 
lTr gondol visel.

Nagy István.

A keresztyén emberbaráti szövetség 
intéző bizottságának és női választ­
mányának tagjai az 1908-ik év május 
hó 24-ik napján megejtett választás 

szerint.

I-ső tized.
Török Imrén«*, Kiss Endrén«, Török 

Imre. Tóth Péter.

Ilik tized.
Balogh Islvánné. Eöldi Dánielné. Barcza 

József, Fogarasy József.

Ill ik tized.
György Ferencné, Czaga Búza, Kerek 

Ferenc, Karácson Béla.

IV. tized.
Kertész Gézáné, B. Kovács Lajosné, 

Straub Gyula, Mészáros Jenő.

V. tized.
Farkas Sándorné, Cs. Nagy Sándorné, 

Sáringer János, Farkas Sándor.



6. szám. SZERETET 7

VI. tized.
Csegey Jánosné, Antal Albertné, Mé­

száros Illyés, Nánási László.
Női választmány.«

I. tized.
III*. Kiss Sáinuelné, özv. Várady Sá- 

muelné, Csikv Erzsébet, Herczeg Béláné, 
Barla Jenöné. Nagy Károlyné, Kulcsár An­

man Istvánná, Nvitrai Endréné. Sz. Győré 
Károlyné, Soós Józsefné, Ábri Károlyné.

VB. tized.

Hofmann Károlyné. Kakassy Gyuláné, 
Platz Ferencné, Pardy Róza, Rázsó Róza, 
Kiss Lajosné, özv. Pólya Illvésné, Rácz 
Józsefné, Kiss Albertné, özv. Majláth Ist­
vánná.

tal né. Bárány Sándorné. Pólya lmréné,
Várady Lukácsné.

II. tized.
C.segey Lászlóné, Mészáros Istvánná, 

Harsai Zsuzsika, Bornemisza Sándorné, 
Máté Sz. Lajosné, l)r. Nagy Jánosné, Rázsó 
Anlalné, Antal Jánosné, Gaál Jánosné, id. 
Józsit Pálné, Fodor Károlyné.

Erdey Sándorné, Czaga Andrásné,
Tóth Gy.
■ erencné,

Lajosné, Veres Jánosné, Janó
Tóth Ferencné, ifj. Puskás La-

iosné.
Moóré

Bodor Lajosné, Gulyás Lajosné, 
Kálmánná, Pocsaji Károlyné: Abri

t tozália.

Kun Sándorné, I). Kiss Jánosné, Sze- 
remley Barnáné, Kubinszky Lászlóné, Oros 
l-lvánné. özv. Máté Mihályné, Vay And­
rásné, Firlling Sándorné, Nagy Istvánná, 
'íj. .Józsa Pálné, P. Szabó Miláné.

V. tized.

Tóth Lajosné. Boleman Lajosné, özv. 
Boleman Sándorné. özv. Monoki Balázsné,
Balogh Pélerné. Zsadányi Jánosné, Szűcs 
Jánosné, É. Balázsi Albertné, Szunyoghy
Farkasné, Bucsai Lászlóné, Szabó Lajosné, 
Abri Erzsébet.

Mohácsi Sándorné, M Kiss Andrásné, 
M. Kiss Lajosné, Dr. Pápai Pálné, Király 
Andrásné, ifj. Fekete Sándorné, Dr. Bole­

Levél Canadából.

Tanulságos, de szomorú sorok érkez­
tek a tengerentúlról városunk egyik elő­
kelő emberéhez, ki elküldte hozzánk, hogy 
mindenek világositására legalább részlete­
ket közöljünk abból a »Szeretet«-ben. 
levél írója köszönetét mond annak, akihez 
irt, jóságáért. Hogy akaita őt »lebeszélni 
vakmerőségéről«, de a hazugságok, melye­
ket olvasott, elkábilolták — így ir — »a 
fejemet és most már megtörtént az, ami­
ért holtomig fogok bánkódni. De már hi­
ába minden, tönkre leltem magamat min­
den tekintetben és ha a jó Isten különös 
kegyelme nem segít, hazámat, és otthon 
maradt szeretteimet, jóakaróimat nem fo­
gom többé látni. LTgy érezzük már magun­
kat feleségemmel, mint az élethossziglan 
elitéit rabok. Nem találunk semmibe se 
örömöt, sem vigasztalást . . . Nem tudok 
írni az elkeseredéstől — igy folytatja a 
levél Írója — bocsássanak meg nekünk 
szerencsétleneknek . . .«

Elég ennyi ebből a szomorú, de ta­
nulságos levélből.

Magyar testvéreim, gondolkozzunk? 
Lássátok, lássátok, hova juttatja az embert 
Amerika!

Óh be szép volna, ha valamely ösze- 
get egybegyüjlhelnénk az ezer mértföldes 
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távolban szenvedő szerencsétlen egy pár 
ember számára, hogy hazajöhetnének s 
leborulhatnának erre a földre, csókjaikkal, 
kényeikkel hadd halmoznák el s hadd pi­
henhetnének egykor ennek a földnek a 
porában!

zeti vizsgát tesz valaki — felvétethetik az- 
V. elemiből a 1T. polgáriba s a VI. elemi­
ből a 111. polgáriba. — A kiknek Isten 
módot adott, vagy akik gyermekeiket ta­
níttatni, neveltetni akarják: ne mulasszák 
el a kellő alkalmat megragadni

Köszönet.

A konfirmációi vizsga alkalmával, mi­
dőn az egy padban ülő kis leányok közül 
felhívtam azokat, akik árvák, a felállásra, 
6-an 7-en is állottak fel egy padsorból. 
Kimondhatatlan fájdalom lepte meg a szi­
vünket. Egy kegyes lelkű asszony azonnal 
kezeimhez adott 5 koronát a konfirmált 
árvaleányok javára. Majd augusztus utolsó 
vasárnapján magukkal a kis leányokkal 
fogjuk megállapítani, hogy használjuk fel 
a kegyes adomány összegét.

Az áldó és vigasztaló Isten pedig 
áldja és vigasztalja meg azt a nemes szi­
vet, melyből a jó kincs kiszármazott.

Felhívás.

Polgári leányiskolánk már a jövő tan­
év elején négy oszlálylyal s négy tanító­
nővel kezdi meg működésének második 
évét. — A kik leányaikat az iskola védő 
szárnyai alá helyezni, tovább neveltetni, 
taníttatni óhajtják, írassák be majd szep­
tember elsején. A negyedik elemi osztály­
ból, meg az ötödikből is minden előzetes 
vizsea nélkül az I-ső polg. osztályba lehet 
iratkozni, a Vl-ik elemi osztályból pedig a 
II-ik polgári osztályba, sőt — ha a német 
nyelvből s némely más tárgyból különbé-

Tanulságos dolgok.

Világhírű Nagy Sándor egyszer le 
akarta festetni az arcképét. Meg is bízta 
a festéssel egyik híres festőjét az akkori 
világnak. A festő el is fogadta a megbíza­
tást, de nagyon nehéz volt a sora. Mert 
Világhíré Nagy Sándor valamikor egy csa­
tában hatalmas vágást kapott a homlokára 
s az ennek nyomán támadt forradás elrú­
tította az egész orcáját is. Mit csináljon 
most már a festő? Ha nem festi oda a 
forradást, a kép gyönyörű lesz, de nem 
lesz hű képemása a királynak; ha meg 
oda festi, a kép hű lesz, de visszataszító. 
Egyel gondolt s úgy festette le a királyt, 
amint az ül s könyökére hajtva fejét, gon­
dolkodik. Tán valami haditervet eszel ki 
nagy gondok között, tán ép most találta 
ki, mutató ujját oda tartja homloka elé., 
gondolkodik... gondolkodik. Persze az oda­
tartott mulató ujj szépen eltakarta a for­
radást. Becsületes piktor! hogy eltakarta 
a más hibáját azzal az egy oda festett 
ujjal!

így kellene nekünk a más hibáját el­
takarnunk, ha csak egy ujjal is, sőt egész 
kezünkkel, sőt két kezünkkel, sőt minden 
igyekezetünkkel. Csakhogy, csakhogy, ahe­
lyett, hogy eltakarnék, dobra ütjük.

*

Egy másik érdekes történet.
Sok baja volt minden időben a pré­

dikátoroknak a templomban két dologgal.
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Az egyik a zaj: itt egy zsoltár esik le, 
amott egy bot vagy esernyő, most a mu­
tatótábla csikorog, majd meg egy számlap 
hull alá nagy csörrenéssel; de — ami 
mindennél kellemetlenebb: a suttogás, be­
szélgetés — míg a lelkész az Ur igéjét 
hirdeti. A másik dolog pedig az, hogy bi­
zony, kivált igy nyárszakán, bizony — 
mint mondani szokták: elnyom egy-egy 
kegyes hívőt a »buzgóság,« elalszik.

Az egyszeri öreg pap tűrte-tűrte egy 
darabig mind a kettőt. Egyszer elfogyott a 
türelme s nagy lélekzetet vévén, igy szó­
lott prédikációja közben a zajongókhoz: 
>Ugyan az Isten áldjon meg benneteket, 
ne zajongjatok már, hiszen felköltitek az 
amott szunnyadókat!«

így ütött kél legyet egy csapásra.
Akik pedig a templomban suttogni- 

bullogni. beszélgetni — meg aztán szen- 
deregni szoktak, megtanulhatnák ez eset­
ből, hogy mind a kettő hiba s Isten há­
zához nagyon illetlen.

*

Amerikában valamely nagyobb munka 
elvégzésére száz és száz mért föld távol­
ságra elindult egy sereg ember. Lehetlek 
ezcren. 500 közölök úgy gondolkozott, hogy 
ők inennek-gyalogolnak éjjel-nappal, hét­
köznap-vasárnap. Szent nap ide, szent nap 
oda, ők idején meg akarnak érkezni a na- 
gvon messze levő tartományba. Ezért ők 
külön is szakadtak a másik 500 tói, akik 
meg hétköznap mentek, vasárnap azon­
ban megpihentek mindig, pihentették a 
testűket, no meg ott a pusztaság közepén 
való énekléssel, imádsággal újították a lel­
kűket. Megújult testtel és erővel kezdték 
aztán a gvaloglást minden hétfő hajnalon.

Mit gondoltok, kedves olvasók! melyik 
csapat érkezeit oda hamarabb ?

Az é, amelyik szüntelenül törte magát, 
vagy a másik, mely pihent, énekelt s imád­
kozott.

Hát biz’ ez az utóbbi. Az történt 
ugyanis, hogy azok a pihenés nélkül tör­
tetők meglankadtak hamar, elgyötörte őket 
a folytonos fáradozás, mint mondani szok­
tuk: letörtek; az egyik beteg lelt, a másik 
összerogyott, meghalt ott a pusztaságban 
a cél elérése előtt. A másik csapat vidá­
man ért oda s mintha nem is gyalogoltak 
volna, vetették kezeiket a munkára, szánva 
a másik lenyúlt sereget.

Mi a tanulság ? A mai ember is töri 
magát; szent nap ide, szent nap oda — 
szüntelenül. Nem pihen, nem imádkozik. 
Ezért aztán a mai ember hamar kidől, el­
fárad, leroskad. Türelme kevés; reménye 
könnyen kétségbeeséssé változik. Élete is 
hamar elfogy. A régi öregek, kik megszen­
telték az Ernák napját, több békességgel 
élték le napjaikat s 70—80—90 esztendő­
ket látlak. Vegyük eszünkbe a példát, mai 
emberek!

Adományok a „Szeretet“ céljára.

A márciusi számban közlőitek óta a 
következő adományok jutottak kezeimhez: 
Magyar Gergely 2 kor. ki. Török Lajos 1 
kor Ábri Károly 2 kor. Eekele Sándor 5 
kor. Máthé István 4 kor. Aulai Albert 2 
kor. Kiss La jos tani tó 5 kor. Bodor Lajos 
6 kor. Egy özvegynő 4 kor. Egy valaki 4 
kor. Kázsó Sándor gazda 5 kor. Özv. 
Máthé Mihályné 4 kor Szász Ferenc 2 
kor. Egy kis íiu 20 lill. Sz. F. 2 kor. Ifj. 
G. G.-né 1 kor. Törős Sándor 2 kor. Both 
Lászlóné 4 kor. Bodnár József 6 kor. Szi- 
lassy Aladár közig, bíró Budapest 10 kor. 
Baku Sándor egyh. ellenőr 2 kor. Özv. M. 
Tóth Gáborné Kenderes 2 kor. Szűcs 
György 4 kor. K. Nagy István 2 kor. Özv. 
Püspöki Jánosné 2 kor. Nánási Albert 1 
kor. Özv. Kovács Ágoslonné 2 kor. ld.
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Puskás Lajos 4 kor. Vatai Lajos és neje: 
Orosz Krisztina 2 kor. Vitális Albert és 
neje 1 kov. Oros Lukács és neje 1 kor. 
Kiss Gábor 60 íill. Igriczi Lajos 1 kor. 50 
Ilii. Varga Zsuzsanna 2 kor. Végh Gyula 
2 kor. K. B. Zs. 1 kor. Molnár András 2 
kor. Szőke Balázsné 1 kor. Molnár Lajosné 
60 fi I. Pólya Albert földin. 2 kor. Pusztai 
János 2 kor. Mészáros Miklósné 2 kor. 
Marjalaki Zsuzsika 2 kor. Mészáros Miklós 
gazda 2 kor. Tóth Sándorné 50 fill. N. N.
1 kor. M. B.-né 4 kor. Id. Borsos Miklós
2 kor. K. P 1. M. 1 kor. P. Kovács La­
josné 5 kor. Kubinszky Lászlóné 2 kor. 
Oros Péter 1 kor. Tóth Gy Lajos egyh. 
pénztárnok 5 kor Bállá Gyula 3 kor. Cs. 
Szabó István 2 kor. Özv. Pólus Petemé 2 
kor. Gaál Sándor szücsrn. 3 kor. Szíícs 
János szabóm. 2 kor. M. 1 kor. Vitáris 
Róza kis leány s testvére 1 kor. P. I.-né 
1 kor. Kiss László 2 kor. L. I. 2 kor. Özv. 
Szíícs Lajosné 1 kor. Máté F. István 1 kor. 
Emészt József 4 kor. Harlman Bözsi 1 
kor. Glázer Soma 2 kor. Kovács Balázs 4 
kor. Özv. Tuka Gergelyné 2 kor. Polgár 
István 3 kor. P. R. 1 kor.

Köszönetünket fejezzük ki az ado­
mányozóknak; az adományokért is igen, 
mert egyesek valóban tekintélyes össze­
gekkel. a szegényebbek szinte anyagi ere­
jükön felül — járultak hozzá a nagy cél 
támogatásához. Sokan azonban még min­
dig érzéketlenek, pedig jól tudjuk, hogy 
ők is lehetnének valamicskét. Érzéketle­
nek némelyek, vagy azért, mert rövidlátá­
suk miatt nem látják át e kis lap nagy 
fontosságát. Ez állal akartuk mi gondozni 
a lelkeket, kikhez élőszóval nem szólha­
tunk; e kis újság állal akartunk mi közel 
jutni, odaférkőzni a szivekhez, ami a lelki­
pásztornak kötelessége volna; e kis lap 
által akartunk mi vigyázni majdnem 13 
ezer ember lelkére, mert máskép ezt hogy 
is tehelnők! Dehát sokan érzéketlenek —

6. szám

imételjük. Talán fösvénységből is. így az­
tán a »Szeretet« július és augusztusban 
nem jelenik meg. Ha gyűl rá adomány a 
nyár folyamán, vagy esetleg, mivel Kisúj­
szállás nem képes fentarlani e lapot, a 
vidéken lakó református testvéreinkhez 
fordulunk kérésünkkel, felhívásunkkal: ak­
kor szeptember elején, mikor különben is 
szűnik már a külső munka, újra kopogta­
tunk a hívek ajtaján s száll a »Szeretet« 
ismét 2600 felé. Ha volna, miből: szívesen 
küldenénk a mi kis hírnökünket július és 
augusztus hónapban is minden házba s 
minden szívhez, de hát nincs, miből. Bí­
zunk a jó Istenben s kisújszállási ekklé- 
zsiánk népének élelmességében, bölcsesé- 
gében, buzgóságában és reméljük, hogy 
nem kell letennünk a tollat; — ha pedig 
letesszük, nem a mi szégyenünk, hiszen 
mi munkálkodni akartunk. Nem kell ismé­
telnem, milyen nagy szükség volna épen 
e mai gonosz időkben a »Szeretet«-re. 
Mert lenne ez világosság és vigasz most, 
midőn a sötétség kezd terjedezni; most, 
midőn oly sok a bánat, a fájdalom, a gond, 
a csüggedés, mint tán soha. Jobban kel­
lene a »Szeretet« (sok földhöz ragadt lé­
lek tán kételkedik is e kijelentés igazsá­
gában!) ma a szivek lelkek számára, mint 
a kemény száraz földnek a permeleg.

Kér in és pedig szeretetteljesen ké­
rem kedves olvasóinkat, Kisújszállás népét 
melyben én még sohasem csalódtam, mely 
meg tudja különböztetni a jót roszlól, a 
a szükségest a szükségtelentől, hogy ne­
hány fillért elvonván oly céloktól, ame­
lyeknek támogatása felesleges vagy épen 
bűn: az immár 2 és fél esztendő óta 
szivekhez szóló »Szeretet «-et elnémulni ne 
engedjék; hogy ez ne légyen majd a hí­
rünk: »Kisújszálláson« meghalt a »Sze­
retet.« T. I.

Nyomatott Szekeres József gyorssajtóján Kisújszálláson.


